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Agenda

• Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Verwendung von Studiengebühren?

• Wie zufrieden sind die Studierenden hinsichtlich der Leistungsparameter mit der Verwendung von Studiengebühren?Wie zufrieden sind die Studierenden hinsichtlich der Leistungsparameter mit der Verwendung von Studiengebühren?

• Wie stehen Sie generell zur Erhebung von Studiengebühren?

• Sind Studiengebühren für Sie ein Ansporn, schneller zu studieren?

• Sind Sie der Meinung, dass es aufgrund der Studiengebühren schon zu einer Verbesserung der Lehrbedingungen an g g g g g g

Ihrer Universität gekommen ist?

• Sind Sie der Meinung, dass es durch die Erhebung der Studiengebühren zukünftig zu einer 

Verbesserung der Lehrbedingungen an Ihrer Universität kommen wird?

• Haben Sie seitens Ihrer Universität Informationen über die Verwendung der Studiengebühren an Ihrer Universität 

erhalten?

• Fühlen Sie sich über die Verwendung der Studiengebühren an Ihrer Universität von Ihrer Hochschule ausreichend 

informiert?

• Sollten die Studiengebühren Ihrer Ansicht nach wieder abgeschafft werden?

• Sind Sie der Meinung, dass Studiengebühren für allgemeine Zwecke (z.B. Finanzierung von Heizkosten) eingesetzt 

werden sollten?

• Sind Sie der Meinung, dass die Höhe der Studiengebühren in Abhängigkeit der Studienleistungen stehen sollte?

• Glauben Sie, dass Ihrer Universität wegen der nun zur Verfügung stehenden Studiengebühren weniger Mittel vom 

© Universität Hohenheim, Lehrstuhl für Marketing, Prof. Dr. Markus Voeth (2009). http://www.marketing.uni-hohenheim.de

Bundesland zur Verfügung gestellt werden?

• Welches Finanzierungsmodell ziehen Sie bei Studiengebühren vor?



„Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Verwendung von Studiengebühren?“

[Durchschnitt der Befragten]
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„Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Verwendung der 
Studiengebühren?“

Universität Hohenheim übrige Universitäten
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„Wie zufrieden sind die Studierenden hinsichtlich der Leistungsparameter mit der 
Verwendung von Studiengebühren?“
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„Wie stehen Sie generell zur Erhebung von Studiengebühren?“

1,9% 1,0% 1,0% 1,3%100%

[Anteil der Befragten in %]
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Ich bin dafür, dass Studiengebühren erhoben werden

Ich bin dagegen, dass Studiengebühren erhoben werden

Ich bin unentschlossen, was das Thema Studiengebühren angeht

Ich habe keine Meinung zum Thema Studiengebühren
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„Wie stehen Sie generell zur Erhebung von Studiengebühren?“



„Sind Studiengebühren für Sie ein Ansporn schneller zu studieren?“

[Anteil der Befragten in %]
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„Sind Studiengebühren für Sie ein Ansporn, schneller zu studieren?“
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„Sind Sie der Meinung, dass es aufgrund der Studiengebühren schon zu einer 
Verbesserung der Lehrbedingungen an Ihrer Universität gekommen ist?“

[Anteil der Befragten in %]

34,7% 65,3%Universität Hohenheim

(29,7%) (70,3%)

, ,

28,2% 71,8%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

„Sind Sie der Meinung, dass es aufgrund der Studiengebühren schon zu einer 
Verbesserung der Lehrbedingungen an Ihrer Universität gekommen ist?“
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Verbesserung der Lehrbedingungen an Ihrer Universität gekommen ist?
(Klammerangaben: Gebührenkompass 2008)



„Sind Sie der Meinung, dass es durch die Erhebung der Studiengebühren zukünftig zu 
einer Verbesserung der Lehrbedingungen an Ihrer Universität kommen wird?“

[Anteil der Befragten in %]

15,0% 85,0%Universität Hohenheim

(32,6%) (67,4%)

, ,

21,2% 78,8%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

„Sind Sie der Meinung, dass es durch die Erhebung der Studiengebühren zukünftig zu einer Verbesserung der 
Lehrbedingungen an Ihrer Universität kommen wird?“ *

* Anteil der Personen die bisher keine Verbesserung der Lehre durch Studiengebühren feststellten

© Universität Hohenheim, Lehrstuhl für Marketing, Prof. Dr. Markus Voeth (2009). http://www.marketing.uni-hohenheim.de

* Anteil der Personen, die bisher keine Verbesserung der Lehre durch Studiengebühren feststellten. 
(Klammerangaben: Gebührenkompass 2008)



„Haben Sie seitens Ihrer Universität bereits Informationen über die Verwendung der 
Studiengebühren an Ihrer Universität erhalten?“

[Anteil der Befragten in %]

77 1% 22 9%Universität Hohenheim 77,1% 22,9%Universität Hohenheim

50,5% 49,5%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

„Haben Sie seitens Ihrer Hochschule bereits Informationen über die 
Verwendung der Studiengebühren an Ihrer Universität erhalten?“
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Verwendung der Studiengebühren an Ihrer Universität erhalten?



„Fühlen Sie sich über die Verwendung der Studiengebühren an Ihrer Universität von 
Ihrer Hochschule ausreichend informiert?“

[Anteil der Befragten in %]

17,7% 82,3%Universität Hohenheim

(90,0%)(10,0%)

14,1% 85,9%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

„Fühlen Sie sich über die Verwendung der Studiengebühren an Ihrer 
Universität von Ihrer Hochschule ausreichend informiert?“
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Universität von Ihrer Hochschule ausreichend informiert?
(Klammerangaben: Gebührenkompass 2008)



„Sollten die Studiengebühren Ihrer Ansicht nach wieder abgeschafft werden?“

[Anteil der Befragten in %]

66,8% 18,0% 15,1%Universität Hohenheim

(61,9%) (22,3%) (15,8%)

71,8% 17,3% 10,9%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

„Sollten die Studiengebühren Ihrer Ansicht nach wieder abgeschafft werden?“

keine Ahnung
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(Klammerangaben: Gebührenkompass 2008)



„Sind Sie der Meinung, dass Studiengebühren für allgemeine Zwecke (z.B. Finanzierung 
von Heizkosten) einsetzt werden sollten?“

[Anteil der Befragten in %]

6,8% 90,7% 2,4%Universität Hohenheim 2,4%

11,5% 78,7% 9,8%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

„Sind Sie der Meinung, dass Studiengebühren für allgemeine Zwecke (z.B. Finanzierung 

keine Ahnung
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von Heizkosten) eingesetzt werden sollten?“



„Sind Sie der Meinung, dass die Höhe der Studiengebühren in Abhängigkeit der 
Studienleistungen stehen sollte?“

[Anteil der Befragten in %]

19,5% 74,6% 5,9%Universität Hohenheim

21,5% 70,6% 7,9%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

„Sind Sie der Meinung, dass die Höhe der Studiengebühren in Abhängigkeit Ihrer 

keine Ahnung
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Studienleistungen stehen sollte?“



„Glauben Sie, dass Ihrer Universität wegen der nun zur Verfügung stehenden 
Studiengebühren weniger Mittel vom Bundesland zur Verfügung gestellt werden?“

[Anteil der Befragten in %]

63,9% 7,3% 28,8%Universität Hohenheim

(23,2%)(36,0%) (40,9%)

34,3% 18,8% 46,9%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

„Glauben Sie, dass Ihrer Universität wegen der nun zur Verfügung stehenden 
Studiengebühren weniger Mittel vom Bundesland zur Verfügung gestellt werden?“

keine Ahnung
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Studiengebühren weniger Mittel vom Bundesland zur Verfügung gestellt werden?
(Klammerangaben: Gebührenkompass 2008)



„Welches Finanzierungsmodell ziehen Sie bei Studiengebühren vor?“

[Anteil der Befragten in %]

94,9% 5,1%Universität Hohenheim

(91,5%) (8,5%)

87,7% 12,3%übrige Universitäten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

laufende Gebührenzahlung (Betrag von z.B. 500 € pro Semester)

abschließende Gebührenzahlung (Gesamtbetrag inkl. Zinsen nach dem Studium)

„Welches Finanzierungsmodell ziehen Sie bei Studiengebühren vor?“

© Universität Hohenheim, Lehrstuhl für Marketing, Prof. Dr. Markus Voeth (2009). http://www.marketing.uni-hohenheim.de

(Klammerangaben: Gebührenkompass 2008)
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